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مشکلات پیام‌رسان‌های بومی را چطور طبقه 
بندی می‌کنید؟

پیام‌رسان‌های بومی در شرایط فعلی مشکل خاصی ندارند. در 
واقع، این پیام‌رسان‌ها با توجه به نوع خدمات در بازار، رشدهایی 
کرده‌اند اما بعضی از پلتفرم‌های بومی به واسطه پشتوانه‌های 
مالی یا پشتوانه‌های حاکمیتی، رشد و جذب مخاطب بیشتری 

داشتند و برای برخی این مسیر عادی‌تر، طی شد.
 

فیلتر واتساپ و اینستاگرام، در کوچ کاربران به 
پیام‌رسان‌های بومی تأثیری داشت؟

پس از فیلتر این دو پلتفرم، مخاطبان احساس کردند که 
چالش‌های پیشین از جمله قطعی و اختلال در سرویس 
پیام‌رسان‌های بومی وجود ندارد. در واقع، بعضی از پیام‌رسان‌ها 
مانند گپ به هیچ عنوان با چنین مشکلاتی مواجه نشدند و بقیه 
 هم در بعضی مواقع با کندی روبه‌رو بودند که به سرعت رفع 
می ‌شد. پایداری سرویس‌های داخلی طی مدت اخیر بسیار 
مناسب بود و یکی از دلایلی که این بار شاهد تفاوت رفتار کاربران 

هستیم، همین موضوع بوده است.
 

منظورتان از رفتار کاربران چه مواردی است؟
با توجه به پایداری سطح خدمات، مخاطب هم از سرویس‌ها 
به‌صورت فعال استفاده می کرد. یعنی این بار، کاربران صرفا 
به ورود به سرویس بسنده نکردند. در دوره‌های پیشین، اگرچه 
کاربران وارد پیام‌رسان می‌شدند، اما میزان استفاده افزایش پیدا 
نمی‌کرد. در واقع پیش از این کمتر از تماس صوتی و تصویری 
پیام‌رسان استفاده می‌کردند، اما این بار استفاده از بعضی 
سرویس‌ها حتی افزایش ناگهانی 10درصدی داشتند. تقریبا 
همه پیام‌رسان‌ها این تجربه را داشتند و آمار بسیاری از پارامترها 
مانند تماس یا ارسال پیام با رشد چشمگیری همراه شد. این 
نشان می‌دهد که مخاطب صرف‌نظر از مهاجرت در حال استفاده 
از سرویس‌هاست. همچنین از آنجا که سرویس ثبات داشته، 

ماندگاری و مانایی خوبی پیدا کرده است.
 

رفت و برگشت بین پیام‌رسان‌های بومی هم دیده 
می‌شود؟

مخاطبان، اکنون به نوعی در مرحله ذائقه‌سنجی و حرکت 
هستند.

 به این معنی که یک کاربر ممکن است امروز »گپ« و فردا 

»بله« را نصب کند و سپس برای انتخاب، تصمیم بگیرد. استفاده 
کاربران از پیام‌رسان‌های داخلی اتفاقی خوب، مبارک و متفاوت 
در مقایسه با گذشته است و رفتارشان  این بار »کاربردی« 
است. به‌عنوان مثال، یکی از شاخص‌های مهاجرت کامل به 
پیام‌رسان‌های بومی، انتقال گروه و کانال است. در مقاطع پیشین 
شاید کاربران با هم چت می‌کردند، اما سرعت انتقال کانال‌ها و 
گروه‌ها کم بود. این موضوع به‌ویژه در گروه‌ها دیده می‌شود، 

چرا که بیشتر وابستگی افراد به پیام‌رسان‌ها به‌خاطر گروه‌های 
خانوادگی و کاری است. در حقیقت، این بار از همان روزهای اول 
که اختلال در اینترنت آغاز شد، ما با شیب بسیار زیادی شاهد 
افزایش گروه‌ها بودیم. در بعضی از روزها 80هزار کاربر ثبت نام 

می‌کردند، اما در همان روز 300هزار گروه ایجاد می‌شد.
 

شرکت شما یک شبکه اجتماعی به نام »ویراستی« 
هم راه‌اندازی کرده که به‌ گفته کاربران، شباهت زیادی به 
توییتر دارد. آیا »ویراستی« قرار است جایگزین توییتر 

شود؟ »ویراستی« همان توییتر بومی است؟
استفاده از کلمه »جایگزین توییتر« برای ویراستی چندان 
درست نیست. همانطور که برای بقیه پلتفرم‌ها هم نمی‌توان این 
کلمه را به‌کار برد. به‌عنوان مثال، وقتی تیک تاک راه‌اندازی شد، 
کسی نگفت که قرار است جایگزین اینستاگرام شود. همه پروژه‌ها 
کار خود را آغاز و کاربران آنها را انتخاب و استفاده می‌کنند. 
به‌عبارت دیگر، هر شرکت با توجه به نیازسنجی که از بازار انجام 
می‌دهد، محصولاتی را تولید و وارد بازار می‌کند. قرار نیست یک 
محصول جایگزین محصولی دیگر شود، بلکه هر شرکت گروهی 

از مخاطبان را به‌عنوان جامعه هدف در نظر می‌گیرد.
 

با این حال، شباهت ویراستی با توییتر را تأیید 
می‌کنید؟

اساسا همه میکروبلاگ‌های دنیا شبیه هم هستند. این به 
ذات پروژه مربوط می‌شود و مانند این است که بگوییم همه 
پیام‌رسان‌ها شبیه هم هستند. در واقع پروژه‌ها بسته به ذات خود 

شباهت‌هایی با هم دارند.
 

»ویراستی« چگونه متولد شد؟
»ویراستی« دارای پیشینه زیادی در شرکت ماست اما بنا 
به دلایلی متوقف شد تا اینکه پیش از محدودیت‌های اخیر، 
دوباره کلید خورد. از حدود ‌6ماه پیش، نسخه soft lunch آن 

شبکه‌های اجتماعی و پیام‌رسان‌هایی که در مقیاس جهانی 
دارای محبوبیت عمومی هستند شامل فیسبوک، اینستاگرام، 
واتساپ، تلگرام و... می‌شوند که سیطره گسترده‌ای در 
کشورهای مختلف روی اطلاعات مردم دارند. اما در این بین 
برخی کشورها در راستای بومی‌سازی‌ پلتفرم‌ها، اقدام به 
توسعه پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی مخصوص خود 

کرده‌اند که در برخی موارد با استقبال هم روبه‌رو شده است.

هند؛ روی موج ویدئوی کوتاه: از آنجایی که 
محبوبیت اپلیکیشن ویدئوی کوتاه چینی به نام 
تیک تاک، در هند رو به کاهش است، یک برنامه 
جدید به جای آن آمده است. پلتفرم رسانه اجتماعی منطقه‌ای هند 
با عنوان ShareChat، اپلیکیشن جدیدی به نام Moj را راه‌اندازی 
کرده است. این برنامه ویژگی‌هایی مشابه تیک تاک ازجمله 
جلوه‌های ویژه، ویدئوهای کوتاه، استیکرهای شکلک و غیره را ارائه 
می‌دهد. موج علاوه بر آپلود ویدئوهای 15ثانیه‌ای، اجازه دانلود 
ویدئوها را هم می‌دهد و از 15زبان هندی پشتیبانی می‌کند. با این 
حال، مانند خود ShareChat، این برنامه از زبان انگلیسی 
پشتیبانی نمی‌کند. گفتنی است که برنامه موج به‌دلیل تصمیم 
اخیر دولت هند برای ممنوعیت 59برنامه چینی در هند محبوبیت 

بیشتری به‌دست آورده است.

چینگاری و رفقا: به غیراز اپلیکیشن موج، هند 
اپلیکیشن‌هایی مانند Chingari، Mitron و 
Roposo تولید کرده است که باز هم در فضای 
ساخت ویدئوی کوتاه خدمات می‌دهد. Roposo یک برنامه 
هندی است که در سال 2014راه‌اندازی شد و از زمان ممنوعیت 
برنامه‌های چینی توسط هند بیشتر مورد توجه قرار گرفته است. 
در سوی دیگر، چینگاری که در سال 2018وارد فضای شبکه‌های 
اجتماعی شد، از مرز 50میلیون دانلود عبور کرده است. در همین 
حال، میترون که در آوریل 2020راه‌اندازی شد بیش از یک میلیون 

بار دانلود شده است.

    چین؛ صفر تا صد در یک قالب
 شبکه‌هاي اجتماعی در چین بسیار متفاوت از غرب است. 
درحالی‌که فیسبوک، اینستاگرام و توییتر همچنان بر جهان غرب 
تسلط دارند، چین شاهد ظهور بسیاری از پلتفرم‌های اجتماعی 
جدید و نوآورانه بوده است. در چین، مردم به‌طور متوسط ​​5ساعت 
و 50دقیقه از وقت خود را در اینترنت سپری می‌کنند. از این مدت 
زمان، چینی‌ها به‌طور متوسط ​​2ساعت و 12دقیقه را در پلتفرم‌های 

اجتماعی می‌گذرانند.

محبوب مثل وی‌چت: وی چت )WeChat( برای 
چینی‌ها نه فقط یک پیام‌رسان که پلتفرم تجارت 
اجتماعی است. وی چت در این کشور به‌صورت 
ماهانه بیش از 1.2میلیارد کاربر فعال دارد. کاربران چینی به‌طور 
متوسط ​​بیش از 70دقیقه در روز را در این برنامه صرف می‌کنند. 
همه این داده‌های شگفت‌ انگیز باعث می‌شود وی چت به یکی از 
محبوب‌‌ترین انتخاب برندها برای شروع بازاریابی رسانه‌های 
اجتماعی در چین تبدیل شود. این برنامه امکان تعامل 
شخصی‌سازی‌ شده یک به یک بین برندها و کاربران را فراهم 
می‌کند. در وی چت، برندها می‌توانند حساب‌های رسمی برای 
اشتراک‌گذاری محتوا ایجاد کنند تا تصویر برند را بهبود ببخشند.

ویبو، توییتر چینی: Weibo یکی از محبوب‌ترین 
سایت‌ها در چین است و اغلب به‌عنوان توییتر 
چینی درنظر گرفته می‌شود. مثل ویچت، ویبو 
یکی دیگر از برندهای پلتفرمی است که معمولا برای بازاریابی 
رسانه‌های اجتماعی در چین استفاده می‌شود. از نوامبر 2020، 
ویبو بیش از 520میلیون کاربر فعال ماهانه و 230میلیون کاربر 

فعال روزانه داشته است.

   روسیه؛ تبلیغات بر بستر شبکه‌های اجتماعی بومی
 اگرچه شبکه‌های محبوب و پرکاربر غربی همچنان در همه 
کشورها مورد استفاده هستند اما روسیه و برخی کشورهای 
همسایه‌اش مانند قزاقستان و اوکراین اغلب جایگزین‌های 
منطقه‌ای را بر این پلتفرم‌ها ترجیح می‌دهند. این تفاوت در 
استفاده از رسانه‌های اجتماعی برای برندهایی که از سایت‌های 
رسانه‌های اجتماعی برای تبلیغات استفاده می‌کنند اهمیت زیادی 

دارد، چراکه می‌تواند بر استراتژی‌های بازاریابی آنها تأثیر بگذارد.

 VK ترکیبی از فیسبوک و پیام‌رسان: برنامه ،VK
که قبلا با نام VKontakte شناخته می‌شد با بیش 
از 97میلیون کاربر فعال ماهانه، محبوب‌ترین 
پلتفرم رسانه اجتماعی در روسیه است. این پلتفرم درواقع ترکیبی 
شکیل از فیسبوک و یک پلتفرم اشتراک فایل توصیف است. همانند 
فیسبوک، کاربران دارای یک پروفایل هستند و می‌توانند به راحتی 
کاربران دیگر را جست‌وجو و اضافه کنند تا به روز رسانی وضعیت، 

عکس‌ها و ویدئوهای آنها را دنبال کنند.

OK.ru، همکلاسی، سلام: درحالی‌که VK بیشتر 
در بین کاربران جوان 18تا 34سال محبوبیت دارد، 
کاربرانی با سنین بالاتر، معمولا سایت رسانه 
اجتماعی OK )در اصل Odnoklassniki به‌معنای همکلاسی‌ها( 
را ترجیح می‌دهند. OK.ru بیش از 71میلیون کاربر دارد. OK به 
کاربران اجازه می‌‌دهد با ساخت پروفایل، دوستان خود را 
جست‌وجو کنند و به ‌روزرسانی‌ها و تصاویر خود را به اشتراک 

بگذارند. تمرکز OK برقراری ارتباط مجدد با همکلاسی‌هاست.

Moi Mir، دنیای من: اپلیکیشن Moi Mir به معنی 
دنیای من، باز هم شبکه‌ای مشابه VK است. این اپ 
 در حقیقت توسعه‌دهنده اینترنت/ایمیل

 mail.ru است که هم مالک OK و هم VK است و برای یافتن جایگاه 
منحصر به فرد خود در عرصه رسانه‌های اجتماعی گسترده‌تر تلاش 
کرده است. 5.4میلیون نفر هر‌ماه از Moi Mir برای به اشتراک‌گذاری 

تصاویر، موسیقی و ویدئوها استفاده می‌کنند.

روتوب، یوتیوب روسی: Rutube اساسا پاسخ 
روسیه به شبکه یوتیوب است. یک پلتفرم رسانه 
اجتماعی که بر محتوای اشتراک‌‌گذاری ویدئو از 
همه نوع متمرکز است. درحالی‌که روتوب هنوز نتوانسته است به 
عدد باورنکردنی کاربران یوتیوب دست یابد، طیف گسترده‌ای از 

محتوا را از تعداد زیادی از کاربران مختلف جمع‌آوری کرده است.

نشت اطلاعات حساب کاربران رسانه‌های اجتماعی 
یک اتفاق رو به افزایش است. این پدیده اگرچه بیشتر 
برای حساب کاربری افراد مشهور مانند سیاستمداران، 
سلبریتی‌ها و برندها رخ می‌دهد اما حتی مدیران 
شبکه‌های اجتماعی نیز از آن راه فراری ندارند. با این حال، 
تعداد قابل‌توجهی از حساب‌های افراد و مشاغل کوچک نیز 
از گزند این اتفاق در امان نیستند. اما سؤال اینجاست که 
حساب‌های شبکه‌های اجتماعی هر چند وقت یک‌بار دچار 
نشت اطلاعات می‌شوند؟ اگرچه این یک سؤال پیچیده 

است، اما پاسخ آن کوتاه و واضح است: بیشتر اوقات.

هوش سیاه و ضعف حفظ حریم خصوصی
دسترسی به اطلاعات کاربران هر شبکه اجتماعی بیشتر به 
ضعف حفظ حریم آن پلتفرم بر‌می‌گردد. هرچه فضای امنیتی 
این حریم رهاتر باشد، هکرها با هوش سیاه خود راحت‌تر 
به آن دسترسی پیدا می‌کنند. بیشتر شبکه‌های اجتماعی 
ازجمله غول این میدان، متا که شرکت مادر پلتفرم‌های 
واتساپ، اینستاگرام و فیسبوک است، بارها به‌دلیل نقض 
حریم خصوصی و لو‌رفتن شماره‌ها و اطلاعات کاربران به 
واسطه تبلیغات، از سوی دادگاه‌های مختلف در آمریکا و اروپا 

جریمه شده‌اند.

کووید، فرصت طلایی هکرها
همه‌‌گیری کووید-19 فرصت‌ را برای هکرهایی که به‌دنبال 
هدف قرار‌دادن حساب‌های پرمخاطب هستند، افزایش داد. 
طبق برآورد سایت ZeroFox در آوریل‌2020 و ژوئن‌2020 
هک پلتفرم‌ها به‌شدت افزایش یافت که احتمالا به‌دنبال 
عادت کاری جدید و تغییر به سمت ارتباطات کاملا دیجیتال 
و دورکاری‌ها مرتبط است. اما در این مدت نه‌تنها حجم این 
حملات افزایش یافت، بلکه مهاجمان نیز در روش‌های خود 
تنوع ایجاد کردند. درحالی‌که بیشتر شبکه‌های اجتماعی 
مانند فیسبوک، توییتر و اینستاگرام به‌طور طبیعی بیشترین 
حجم هشدار را دارند، بخش‌ قابل‌‌توجهی از نشت اطلاعات در 
وب‌‌سایت‌های سطحی، انجمن‌‌ها و سایت‌‌های خبری، وبلاگ‌ها 

و وب‌تاریک است.

30بار نشت اطلاعات در سال
تلاش‌ برای هک حساب کاربری در رسانه‌های اجتماعی 
تقریبا 30بار در سال یعنی تقریبا 3بار در‌ماه اتفاق می‌افتد. 
اما حساب‌های شخصی یا کسب‌وکارهای کوچک هر‌از‌گاهی 
دچار نشت اطلاعات می‌شوند؟ گوگل درنظرسنجی‌ها، گزارش 
داده است که 20درصد از حساب‌های اجتماعی حداقل یک‌بار 
در معرض این خطر قرار گرفته‌اند. نورتون با تأیید این نکته، 
اعلام کرد یک‌پنجم کاربران هک حساب کاربری‌شان را گزارش 
داده‌اند. با این حال، دانشگاه فونیکس اخیرا این تعداد را بسیار 
بالاتر گزارش کرده و گفته است که دو‌سوم از حساب‌های 
کاربری افراد بالغ در آمریکا مورد نشت اطلاعاتی قرار گرفته 
است. اگرچه عدد قطعی وجود ندارد، اما یک چیز واضح است: 
هکرها همیشه در کمین هستند. اگرچه اقدامات امنیتی در 
خود شبکه‌ها در طول یک دهه گذشته بهبود یافته، اما کاربران 

نیز باید در این مورد بیشتر وسواس به خرج بدهند.

متا، رکورددار نقض حریم خصوصی 
شرکت متا به مدیرعاملی مارک زاکربرگ و مالک پلتفرم‌های 
فیسبوک، واتساپ و اینستاگرام، براساس اسنادی که اخیرا 
در یک پرونده منتشر شده است به پرداخت390میلیون یورو 
جریمه به‌دلیل نقض مقررات عمومی حفاظت از داده اتحادیه 
اروپا محکوم شد. این حکم نشان می‌دهد که متا برای اهداف 
تبلیغات شخصی‌‌سازی‌‌‌شده، به کاربران درباره نحوه استفاده از 
داده‌‌هایشان و اینکه آیا این کار را شفاف انجام می‌‌دهد، اطلاعات 

درستی ارائه نکرده است.
این شرکت همچنین سال گذشته از سوی مقامات ایالت تگزاس 
با شکایت چند‌صد‌میلیاردی روبه‌رو شد. براساس این شکایت، 
ویژگی تشخیص چهره متا، بدون رضایت کاربران استفاده 
می‌شود. مقامات تگزاس مدعی بودند که این غول شبکه‌های 
اجتماعی با استفاده از فناوری تشخیص چهره بدون کسب 
رضایت به حریم خصوصی مردم تگزاس تجاوز کرده است. 
این شکایت ادعا می‌کند که فیسبوک و اینستاگرام با استفاده 
از فناوری تشخیص چهره، عکس‌‌ها و ویدئو‌هایی را که افراد در 

حساب‌هایشان پست می‌کردند، جاسوسی کرده است.
همچنین در سال‌۲۰۲۰، متا شکایت مشابهی را که تحت 
قوانین حفظ حریم خصوصی ایلینویز با مبلغ ۵۵۰میلیون 
دلار حل‌و‌فصل کرد. سپس در نوامبر‌۲۰۲۱، این شرکت اعلام 
کرد که برای همیشه سیستم تشخیص چهره خود را خاموش 
و سوابق بیش از یک میلیارد نفر را با استناد به نگرانی‌های 

اجتماعی فزاینده در مورد این فناوری حذف می‌کند.

لو رفتن شماره تلفن کاربران واتساپ
حدود یک‌ماه پیش بود که خبر لو رفتن شماره تلفن حدود 
487میلیون از کاربران 84پلتفرم پیام‌رسان واتساپ سر‌و‌صدای 
زیادی به پا کرد. هدف هکرها فروش این شماره‌ها بود. از حدود 
نیم‌میلیارد شماره در این دیتابیس، بیش از ۴۴میلیون شماره 
مربوط به مصر و ۳۲میلیون نیز مربوط به آمریکا و بیشتر از 

۳۰۰هزار شماره نیز متعلق به کاربران ایرانی بود.

اطلاعات خارجی‌ها لو نمی‌رود؟ بومی‌سازی پیام‌رسان‌ها در جهان 

امنیتسکو

مدیرعامل »گپ« به همشهری می‌گوید که رفتار کاربران، طی ‌4ماه اخیر نشان از ماندگاری آنها در پیام‌رسان‌های بومی دارد

شرکت‌های بزرگ فناوری سالهاست تلاش می‌کنند بازار پیام‌رسانی در جهان را در قبضه خود داشته باشند 

پیام‌رسان‌های بومی در مسیر پذیرش مردمی

نبرد برای پیام رساندن

پیام‌رسان‌های بومی طی سال‌های 
گذشته با فراز و نشیب های بسیاری 
همراه بودند. گاهی با افزایش کاربر روبه‌رو 
می‌شدند و گاهی هم رکود و توقف را تجربه کرده‌اند. تعداد این پیام‌رسان‌ها در دوره‌ای به 

دلایل مختلفی افزایش هم پیدا کرده و مردم برای انتخاب با سردرگمی مواجه شدند. طی این 
مدت، مشکلات بسیاری گریبان کاربران را گرفت و حداقل یکی از آنها سهم خود را در بازار از 
دست داد و متوقف شد. این در حالی بود که دولت تلاش می کرد تا در مقطعی از آنها حمایت 
کند. با این حال به‌نظر می‌رسد که طی ‌4ماه اخیر، پیام‌رسان‌های بومی به‌علت فیلترینگ 

اینستاگرام و واتساپ از یک رشد قابل‌قبولی برخوردار شده‌اند. مهدی انجیدنی، مدیرعامل 
پیام‌رسان »گپ« در پاسخ به پرسش همشهری مبنی بر اینکه پیام‌رسان‌های بومی با چه 
مشکلاتی روبه‌رو هستند، معتقد است که آنها در شرایط فعلی نه‌تنها چالش خاصی ندارند 

بلکه رفتار کاربران، نشان از ماندگاری آنها در پیام‌رسان‌های بومی دارد.

از وایبر و وی‌چت،تا تلگرام،فیسبوک و واتساپ؛کدام پلتفرم 
بالاخره برنده رقابت قدیمی رساندن پیام مردم به یکدیگر می‌شود؟ 

با فراگیر شدن اینترنت، رقابت سختی میان شرکت‌های بزرگ 
فناوری در حوزه پیام‌رسان‌ها شکل گرفت. شاید بارزترین نمونه 
آن در طی ماه‌های اخیر رقابت واتساپ و تلگرام باشد. چند وقت 
پیش بود که پاول دورف،بنیانگذار تلگرام در پستی، حمله جدید 
و تندی به واتساپ کرد و گفت که هکرها به راحتی می‌توانند به 
اطلاعات گوشی کاربران به وسیله این اپلیکیشن دسترسی داشته 

باشند. شرکت متا به عنوان مالک اینستاگرام،فیسبوک و واتساپ 
هم خیز بلندی برای حفظ جایگاه خود برداشته است و می‌خواهد 
با یکپارچه کردن پلتفرم‌های خود پیام‌رسانی بین آنها را میسر 
کند. با این کار متا می‌تواند پیام‌های بیشتر از ۲.۵ میلیارد کاربر 
را منتقل کند. اما در کشورهای مختلف اوضاع چطور است و کدام 
پیام‌رسان‌ها توانسته‌اند رقبای بومی را کنار بگذارند. این رقابت چرا 

در جهان این قدر مهم است و بازیگران برای جذب کاربر بیشتر سر 
و دست می‌شکنند؟پلتفرم‌هایی که بر جهان پیام‌ها سلطه دارند 
می‌توانند زمانی دنیا را با خطری جدی روبه‌رو کنند؟ نقشه جهانی 
پیام‌رسان‌‌ها و شبکه‌های اجتماعی نشان می‌دهد که اطلاعات مردم 
جهان در اختیار بازیگران معدودی است که برنامه بلند‌مدتی برای 

پیام‌رساندن داشته‌اند و دارند. 

عمادالدین قاسمی‌پناهگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

راه‌اندازی و برای تعدادی از کاربران قدیمی گپ، منتشر شد. این 
کاربران نسخه آزمایشی را بررسی کردند و بعد از بررسی نتایج، از 
حدود ‌2ماه پیش به‌طور عمومی منتشر شد. از آنجا که ما در حوزه 
میکروبلاگ از گذشته تجربیاتی داشتیم، سال‌ها به فکر پلتفرمی 
برای نوشتن با رویکرد میکروبلاگ بودیم، اما بعد از پروژه موفق 

»ویرگول«، تصمیم ما جدی‌تر شد.
 

با توجه به اینکه توییتر، به‌عنوان یک شبکه 
اجتماعی در مقایسه با سایر پلتفرم‌ها، کاربر ایرانی کمتری 

دارد، چرا به فکر راه‌اندازی »ویراستی« 
افتادید؟

ما در حوزه نشر محتوا در کشور با ضعف 
مواجه هستیم. یعنی رسانه‌ای که هم 
عمومی باشد و هم بتوان محتوای آن 
را با سرعت بالا نشر داد، نداریم. حتی 
توییتر هم یک شبکه اجتماعی عمومی 
نیست و شاید تنها حدود یک میلیون 
کاربر ایرانی فعال داشته باشد. این در 
حالی است که ماهیت تعامل‌پذیری و نشر 
گسترده شبکه‌های اجتماعی بسیار بیشتر 
از پیام‌رسان‌هاست که مبتنی بر کانال 
هستند. بنابراین شبکه‌های اجتماعی، 
هم برای حوزه‌های رسانه‌ای و هم برای 
حوزه مردم‌سالاری بسیار مناسب هستند. 
اکنون در کشور ما سال‌هاست که مفهوم 
نظارت مردمی بر دولت مطرح می‌شود 
اما واقعا یک رسانه رسمی که هم فارسی 
و هم در دسترس همه باشد نداریم تا اگر 
مردم بخواهند انتقاد و نظارت کنند، امکان 

داشته باشد. مسئله دیگر »دیجیتال مارکتینگ« 
است که اساسا خلأ یک شبکه اجتماعی متن محور 
با موضوع نوشتن و ترند کردن که در دنیا مطرح 
است، در ایران احساس می‌شد. موضوع دیگر 

هم »محتوا« بود. در واقع، پس از دوره‌ای که 
ما بلاگ‌ها را از دست دادیم، موضوع 

نشر محتوا نهایتا به کانال‌ها محدود 
شد که باعث نشر محدود محتوا 

می‌شد. علت آن هم این است 
که پیام‌رسان‌ها، حلقه‌های 
بسته‌ای هستند و محتوا 
اصطلاحا در آنها دفن 
می‌شود. همه این موارد 

دست به‌ دست هم داده تا ما دوباره به فکر زنده‌کردن روح 
بلاگ‌های قدیمی با یک پروژه میکروبلاگ بیفتیم. سعی کردیم 
از تجربیات بین‌المللی متعدد ازجمله توییتر استفاده کنیم و با 
جمع بندی آنها پروژه‌ای را تعریف کردیم که در فاز اول قرار دارد 

و در اختیار مردم قرار گرفته است.
 

کمی درباره ویژگی‌های ویراستی توضیح 
می‌دهید؟

پیش فرض تعداد کاراکتر در هر »ویراست« حداکثر 300کاراکتر 
است که کاربر می‌تواند با یک رشته 
ویراست تعداد کاراکتر بیشتری تایپ 
کند. ما برای ویراستی برنامه‌های گسترده 
و متنوعی داریم و مخاطبان تقریبا به‌طور 
روزانه شاهد ویژگی‌ها و آپدیت‌های جدید 
آن هستند. به‌عنوان مثال، اواخر هفته 
گذشته قابلیت »ری‌اکشن« را به آن اضافه 
کردیم که حتی توییتر از آن برخوردار 

نیست.
 

در مورد الگوریتم چطور؟
الگوریتم موضوعی بسیار پیچیده، مهم و 
متفاوت است که به حوزه هوش مصنوعی 
مربوط می‌شود. الگوریتم‌های متفاوتی 
درحوزه تشخیص محتوا، ترندینگ محتوا، 
نشر سریع یک محتوای خاص و کلا 
تشخیص محتواهایی که کاربرپسندتر 
هستند، وجود دارد. این چرخه بسیار 
متنوع است. ما در فاز اول ویراستی تا 
حد زیادی وارد این موضوعات شده‌ایم، 
اما ان‌شاء الله در ادامه راه، در حوزه هوش مصنوعی، 
برنامه‌های بسیاری برای توسعه پروژه داریم. اساسا 
در حوزه هوش مصنوعی برای شبکه‌های اجتماعی، 
جای کار زیادی وجود دارد. چون با پردازش داده‌ها و 
پیدا کردن افرادی که ذائقه مشابهی دارند یا در لایه 
تولید محتوا سر و کار دارند. بخشی از هوش مصنوعی 
بر پایه آموزش دیدن الگوریتم‌هاست؛ بنابراین 
»ویراستی« هر چه بیشتر کار کند و 
مخاطب بیشتری در آن فعالیت کند، 
بیشتر ذائقه مردم را یاد می‌گیرد و 
روزبه‌روز می‌تواند خروجی‌های 
هوشمندانه‌تری را در اختیار مردم 

قرار دهد.

مخاطبان، اکنون به نوعی در 
مرحله ذائقه‌سنجی و حرکت 
هستند. به این معنی که یک کاربر 
ممکن است امروز »گپ« و فردا 
»بله« را نصب کند و سپس برای 
انتخاب، تصمیم بگیرد. استفاده 
کاربران از پیام‌رسان‌های داخلی 
اتفاقی خوب، مبارک و متفاوت 
در مقایسه با گذشته است و 
رفتارشان  این بار »کاربردی« 

است

پایداری 
سرویس‌های داخلی 
طی مدت اخیر بسیار 
مناسب بود و یکی 
از دلایلی که این بار 
شاهد تفاوت رفتار 
کاربران هستیم، 
همین موضوع بوده 
است

حاکمان شبکه‌های اجتماعی
به‌طور میانگین، کاربران اینترنت جهان  روزانه 2ساعت و نیم از وقت خود را در شبکه‌های 
اجتماعی سپری می‌کنند، اما کدام یک از شبکه‌های اجتماعی در میان این کاربران وفادار و 

مشتاق، سلطه دارند و چه شرکت‌هایی مالکیت آنها را برعهده دارند؟
تسلط شبکه‌های اجتماعی در جهان باعث می‌شود تا آنها به اطلاعات بسیاری از کشورهای 
جهان دسترسی مستقیم داشته باشند و بتوانند رفتارها و تعاملات کاربران را رصد و تحلیل 

کنند.

این برنامه ویدئویی چینی 
شبیه به تیک‌تاک است، اما 
محتوای آن متنوع‌تر و سبک 

زندگی‌محور است.

آمریکا

آسیا

خاورمیانه

کیوکیو یک برنامه پیام‌رسان چینی 
است. با ویژگی‌هایی مشابه به اسکایپ. 
این برنامه، پیش از ورود وی‌چت به 
صحنه، پیام‌رسان اصلی چین بود.

هرساعت به‌طور تقریبی 30هزار ساعت 
از محتوای تازه آپلودشده روی یوتیوب 
آپلود می‌شود.

روی هم رفته، متا در هر 4پلتفرمش 
7.5میلیارد کاربر فعال ماهانه دارد.

لینکدین، اطلاعات کاربران فعال روزانه 
خود را منتشر نمی‌کند و این عدد 
تازه‌ترین آمار در دسترس است

متا

فیسبوک 
2.9میلیارد نفر واتساپ 2میلیارد 

نفر

 ویچت
 1.2 میلیارد نفر

 کیوزون
 600 میلیون نفر

کیو کیو
591 میلیون نفر

اینستاگرام 
1.3میلیارد نفر

مسنجر 
1.3میلیارد نفر

تیمز اسکایپ 

لینکدین

دیسکورد

 140
150

212

300

430

بایت‌دنس

کوایشو 
سینا 

بایدو 

راکوتن

ناور

بیگو لایو

454

463

    اعداد به میلیون نفر
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300

یوتیوب
 2.3 

میلیارد نفر
250 

310 

تلگرام 

تلگرام 
600 م.ن

تیک تاک
1 میلیارد نفر

1 میلیارد نفر
ویبو

566م.ن

تیبا
300م.ن

وایبر
250م.ن

169 م.ن

150 م.ن

دویون
550  میلیون نفر

ورد
دیسک

ت 
سور

پیک

س
بایت

پیج 

کورا 

ت 

ردی

ت
رس

ینت
پ

تر 
ویی

ت

پ چت
سن

ا

سافت 
رو

یک
ما

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار

کاربران اینترنت در ایران
71.94 میلیون نفر معادل 84 درصد کل جمعیت

کاربران فعال شبکه های اجتماعی در ایران
70/47 میلیون نفر معادل 55.8 درصد جمعیت

وضعیت استفاده کشورها از پیام‌رسان‌ها

واتساپ

فیس‌بوک

وایبر

وی چت

لاین

تلگرام

ایمو

کاکائو تاک

بدون اطلاعات

میزان  استفاده از یاهو در ایران 
0.07 درصد جمعیت

میزان  استفاده از گوگل  در ایران
99.54 درصد  جمعیت


